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Базар Н.М. (Мінск) 
Вечныя хрысціянскія ісціны  

ў творчасці Віктара Вабішчэвіча
Напэўна, няма такога празаіка ці паэта, які б абмінуў у сваёй твор- 

часці пытанні жыцця і смерці, такога, хто хаця б раз звяртаўся ў тво- 
рах да вышэйшых сіл, да Бога. Гэтыя спрадвечныя тэмы кранаюць ду
шу і Віктара Вабішчэвіча. Яго чарговы зборнік «ORBI» (у перакладзе 
злацінскай мовы - «свету»), што выйшаў у 2012 годзе, прасякнуты 
гэтымі тэмамі. Нават для назвы раздзелаў аўтар выбраў радкі з маліт-



вы: Ora pro nobis (з лацінскага «Маліся за нас»), Dominus tecum (з ла- 
цінскага «Бог з Табою»), Vitae supellex (з лацінскага «Упрыгажэнне 
жыцця»). У цэнтры многіх твораў -  жыццё чалавека, сваё жыццё.

«Жыццё ў мяне адно» -  так называецца адзін з вершаў Віктара Ва- 
бішчэвіча. I, як кажа ў ім паэт, «Жыццё адно -  і крыж. / Як з гэтым не 
згадзіцца?» [1, с. 70], падпарадкоўваючыся волі лёсу. Але тут жа да- 
дае: «А лепей паглядзіш -  / У ім так многа жыццяў» [1, с. 70], маючы 
на ўвазе лёсы не толькі блізкіх і дарагіх сэрцу людзей, а і ўсіх тых, 
з кім даводзіцца сустракацца на жыццёвых перакрыжаваннях. «Шмат 
жыццяў ёсць у нас -  / Пражыць іх давядзецца» [1, с. 70], бо гэта 
і «шляхі сыноў», «і лёсы мілых сёстраў», «думкі маці», «бацькаў лёс», 
«жончыны трывогі», «ціхі плач бяроз», «адчай людзей», «усе перажы- 
ванні» [1, с. 70].

I, як відаць, жыцці, якія пражывае Віктар Вабішчэвіч, зусім не лёг
кая, таму часта ў творах апошніх гадоў ён звяртаецца да Бога. Але з-за 
грахоў дарога да Творцы цяжкая. I менавіта з-за грахоў яна такая жа- 
даная: «Я ішоў да муроў Ватыкана -  / 3 небыцця і гіустэчы глухой 
<. . .>/  Я ішоў праз бясконцыя хмары < . . .> /  Я баяўся, ішоў, хваляваў- 
ся / Прапаўзаў там, дзе нельга прайсці < . . .> /  Я ляцеў праз цяністыя 
далі <. . .>/  Я імкнуўся, ішоў апантана < . . . > / 1 прыйшоў да муроў Ва
тыкана -  / Каб застацца душой там навек» [1, с. 5].

Чалавек створаны па падабенстве Божым. За ўсе свае грахі чала- 
век адкажа перад Богам, у тым ліку і за знішчэнне святынь: «Мінуў 
той час -  мы выракліся злога < . . . > / 1 погляд зноў скіроўваем да Бога» 
[1,с. 6].

Існуючыя ў хрысціянстве сімвалы сустракаем у вершах Віктара 
Вабішчэвіча. Гэта вобраз Божай Маці -  заступніцы ўсіх людзей, анёл- 
прадвеснік, свечкі, цудадзейная крыніца, святыя крыжы. У вершы 
«Паданні пра крыж» выкарыстоўваецца вобраз каменнага крыжа, што 
стаіць «ля ціхай рэчкі на пагорку» [1, с. 27] іна працягу стагодцзяў 
становіцца сведкам усяго таго, што адбываецца на зямлі. Час прахо- 
дзіць, людзі пра многае забываюць, а крыж памятае ўсё: «I не відаць 
вякоў тых ценю, / А крыж -  пазнака іх — маўчыць. / Разгадваць будзем 
да магілы / Сівой мінуўшчыны сляды» [1, с. 27]. Крыж у хрысціян- 
стве -  сімвал Божай сілы і надзейная зброя супраць злых духаў. Таму 
паэт нагадвае чытачу, што пра гэта нельга забываць: крыж, знак выра- 
тавання, любові і Божай сілы, уратуе, крыж дапаможа.



Ёсць яшчэ ўласны крыж у кожнага чалавека -  тое, што наканавана 
ў жыцці. Віктар Вабішчэвіч упэўніваецца ў думцы, што, як бы ні ха- 
целася чалавеку, але свой крыж кожны пранясе па жыцці сам. I ад та- 
го, як чалавек будзе несці яго, залежыць, якое месца прыстанку зной- 
дзе душа пасля смерці. Паэт у малітвах да Бога звяртаецца з просьбай 
быць яму (Богу) адцаным дзіцём. Свой крыж бачыць у служэнні род- 
наму беларускаму слову: «Спыніцца сэрца. I стану я словам, / Песняй 
жывой ручая, / Гукам дзівоснае роднае мовы, / Спевам начным са- 
лаўя» [1, с. 99].

Створаная для людзей цудадзейная крыніца становіцца месцам 
масавага паломніцгва. Месцам, куды прыходзяць людзі са спадзяван- 
нем на цуд Божы, на магчымасць выратавання душы і пазбаўленне яе 
ад пакут: «Там не толькі новых сіл прыток -  / Там пачуеш звон нябес- 
нае званіцы, / Веры нашай чыстай там выток» [1, с. 16].

Душы толькі тых людзей, што ў сэрцы берагуць Божую ласку, бу- 
дуць жыць шчасліва. А душы тых, хто вырашыу жыць без Бога, спа- 
дзеючыся толькі на сябе, часта зневажаючы Творцу, так і не знойдуць 
прытулку ў Царстве Божым. Такія душы на рынку душ «Забіраў сабе 
за гры грошы Шатан» [1, с. 23]. 1х вечны прыпынак вызначаны -  пек
ла. Паэт кажа, што пазбегнуць пекла душа чалавека можа толькі тады, 
калі чалавек пакаецца за ўсе свае грахі перад Богам, ачысціць душу ад 
б руду. Цяжка прызнаць свае грахі, але Бог дапаможа, толькі чалавек 
павінен зрабіць важны крок: «Каля касцёла ў задуменні / стаіць-хва- 
люецца юнак, / Ды пад гатычныя скляпенні / Зайсці не можа ён ніяк 
<. . .>/  Юнак ніяк не знойдзе сілы / Пераступіць за той парог, / Дзе ча
лавек здабудзе крылы / 1 дзе яго пачуе Бог. / Ды прыйдзе час -  час не- 
мінучы, -  / Калі юнак увойдзе ў храм -  / Пад спеў узнёслы, неўміручы 
/ Свой паратунак знойдзе там» [1, с. 15].

Праз таінства хрышчэння душа атрымлівае магчымасць у канцы 
жыцця трапіць да Бога і бясконца жыць з Богам. У час таінства душы 
даецца анёл-ахоўнік -  сведка і абаронца жьщця чалавека. Таму хры- 
шчэнне -  падзея асабліва ўрачыстая. Радасць, спакой агортваюць усіх 
удзельнікаў абрада. Самы чаканы момант тут -  «Імгненне цуду нара- 
джэння / Бяссмерця чыстае душы» [1, с. 13]. Душа атрымлівае бяс- 
смерце і толькі ад чалавека залежыць, з кім душа застанецца пасля 
сканчэння зямнога быцця.



Вера дае магчымасць чалавеку жыць, тварыць, спасцігаць таямні- 
цы су свету. «На крылах веры ты адчыніш дзверы / У свет, што ёсць 
аснова ўсіх асноў» [1, с. 12]. Таму Віктар Вабішчэвіч праз сваю твор- 
чаць праводзіць думку, што чалавек без веры, без Бога -  усё роўна як 
малое бездапаможнае дзіця. А веру патрэбна ў сабе расціць на праця- 
гу ўсяго жыцця.

Хрысціянскія матывы праведзены праз увесь зборнік «ORBI». Яго 
творы яшчэ раз нагадваюць чалавеку аб тым, што існуе жыццё бяс- 
смертнай душы. Вось толькі тое, дзе і з кім яно будзе, залежыць ад са- 
маго чалавека.
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